

BÁCSMEGYEI NAPILÓ.

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: egész évre 16 kor. félévre 8 kor,
 negyed évre 4 kor. Vidékre: egész évre 20 kor,
 félévre 10 kor. negyed évre 5 kor.
 Egyes szám ára 6 fillér.

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.
 Laptulajdonosok és főszerkesztők:
JANIGA JÁNOS dr. és VOJNICH GYULA dr.

Szerkesztőség:
 Kossuth-u. 12. sz., Manojlovits ház. Telefon sz. 11
Kiadóhivatal:
 HEUMANN MOR könyvkereskedése, Szabadkán.
 Telefon sz. 85.

Apponyi marad.

Ez a két szó azt jelenti, hogy a válságos helyzet a megoldás előtt áll. Megmondta azt is, hogy miképen, mily körülmények között marad. Ha a Tisza kormány épségben fogja tartani azokat a feltételeket, melyek mellett a nemzeti párt egyesült a régi szabadelvű párttal, sőt nem csak épségben tartja, hanem ezen feltételeket támogatja, erősíteni fogja, akkor okot a kiválásra nem lát.

Ezek a feltételek bizonyára olyanok, amelyek a nemzet javát, a nemzet előhaladását biztosítják minden téren, amelyek a magyar államiságnak konszolidálását czélozhatják csupán.

Apponyi bizonyára csak a nemzeti czélok elérésére használandó eszközök felől akart határozott felvilágosítást kapni kijelentésének megtétele előtt s ezt a felvilágosítást megtalálja egy másik kijelentésben, amely az új kormány-elnök szájából hangzik el s amely nem lehet más, mint az, hogy a nemzeti párt és szabadelvű párt egyesítésének feltételei nem csak épségben tartatnak, hanem meg is erősítetnek.

Nem lehet más már csak azért sem, mert hiszen Tisza István gróf maga is elfogadta az egyesülés alkalmával ezen feltételeket, s most önönmagának ellent nem mondhat, ellent nem mondhat akkor, mikor az ország kormányának megalakítására vállalkozott csupán csak azért, hogy az állam üdvének alapját képező rendet helyre állítsa. Ha ellent mondana ezen feltételeknek, melyek bizonyára a tiszta kormányzás alapföltételei, akkor maga hívna ki maga ellen a harczt, maga kivánná a nemzet bizalmatlanságát.

Az új egyesülés tehát sok tekintetben biztosítéka annak, hogy azon aggodalmak, melyeket Tisza István gróf kinevezése támasztott, nem válnak be. Másra következtetnünk nem szabad.

Egyet állapíthatunk még meg és ez az, hogy az egyesülés után ott látjuk Tisza István kormányelnök mellett azokat a tekintélyeket, akiknek politikai

nagyságában, akiknek kimagasló politikai erkölcsiben még az elkeseredetten küzdő ellenzék is garanciát talált, hogy az ország alkotmányos jogait föl nem adják, hogy a küzdelemben az alkotmány, törvény és a politikai erkölcs határait át nem lépik.

Ezek a nagyok a mai kormány jótállói, akiket jóknak el kell fogadni mindaddig, míg a jogaiért és igazáért küzdő nemzettel szemben magukra vállalt kötelezettségnek eleget tesznek. El kell fogadni annál is inkább, mert akivel közösséget vállalnak, a kormányelnök, az ezt a közösséget magára nézve kötelezőnek ismerheti csak el.

Ez a mai helyzet lényege. Hogy ezen a lényegen változás esik-e a legközelebbi órák folyamán bekövetkező események révén, azt most ne keressük. Várnunk kell, hogy minden irányban helyes áttekintést nyerhessünk és úgy alkothassuk meg ítéletünket. Tudnunk kell, vajjon a haza kormányzásának alapföltételei érvényben maradnak-e, vajjon erősítetnek-e azok az alapok, melyek a független államiság fokozatos fejlődésének biztosítékai, vajjon bizhatunk-e abban, hogy az alap biztosítása után elő lesz készítve annak a lehetősége is, hogy a felépítmény első munkálatait zavartalanul megkezdheti a nemzet a gondosan készült mintegy előtérbe lépésre kényszerített alkalom bekövetkeztével.

Ha mindezt megtudjuk, akkor dönthetünk. És ezt hamar meg kell tudnunk. A Tisza-kabinet bemutatkozása mindent a kellő világításba fog helyezni.

A türelmetlenkedés ilyen fontos pillanatokban csak árthat a legjobb, a legigazabb ügynek.

A válság.

Ma nagy horderejű lépés történt a szabadelvű párt délelőtti értekezletén. Hodossy-Imrének tegnapi nyilatkozata után ezt a lépést mindenki várta. Mindenki sejtette ebből a nyilatkozatból, hogy Apponyi Albert gróf sem fog gátat emelni azon törekvések ellen melyeknek őszintén bevallott czélja más, mint

a parlamentáris rend helyreállítása nem lehet.

Ma megtörtént ez a lépés: Apponyi Albert gróf kijelentette, hogy a parlamenti béke helyreállítását czélzó törekvéseket teljes erejével pártolni fogja egy feltétel alatt. Körülbelül ez képezi beszédének lényegét.

Kijelentette Apponyi Albert gróf, hogy tegnap csak különbségek megállapítására szorított, de álláspontjának tulajdonképpeni kifejtésével adós maradt. Most beváltja adóságát. Reméli, hogy a deszignált miniszterelnök annak a megegyezésnek minden pontjával azonosítja magát, amely alapon a nemzeti párt belépett a szabadelvűpártba. De nemcsak azonosítani fogja magát azzal, hanem erősíti, támogatja, fejleszti is.

Ha így van, akkor támogatni fogja. Ez a támogatás nem akar oly kormánynyal szemben, mely oly rendkívül nehéz helyzetből támad, csak ad hoc támogatás lenni, hanem tartós, erős és tiszta. Nem akar később ellentétbe kerülni vele, ha az új kormány programja megfelel a jelzett vezérszemponatoknak és sikerül békés, alkotmányos módon, a nemzeti jogok megrövidítése nélkül a nemzeti fejlődés támogatásával a helyzetet tisztázni, akkor olyan érdemeket szerez, melyek alkalmat és okot adnak a nemzeti párt további támogatására.

Apponyi Albert után Tisza István beszélt.

Valószínűnek tartják, hogy ma már a kabinetet is megalakítja Tisza István.

A fogyasztási adó.

Biró Károly polgármester vasárnap délelőtt 9 órára, a Pest szálloda kistermébe értekezletre hívta egybe a korcsmárosokat, hogy a borfogyasztási adóra vonatkozó kiegyezést velük is megkísérelje.

Holnap, e hó 31-dikén befejezik a magánosokkal folyamatban lévő kiegyezést és így már biztos alapon kezdődhet meg a kiegyezés a korcsmárosokkal, ami az idén talán már csak azért is könnyebb lesz, mert amint hírlik, a magánosokkal való kiegyezés a tavalinál kedvezőbb.

Nem tudjuk az alapot, melyen a kiegyezést megejteni akarják. de arról meg vagyunk győződve, hogy a polgármester terve nem csak a várost biztosítani, hanem egyszerűen az is, hogy a korcsmárosok oly előnyökben részesüljenek, aminőkben nem részesülnek a kiegyezés nélkül. És épen ezért hisszük is, hogy a korcsmárosok szintén elő fogják mozdítani akarni saját javukat.

A korcsmárosok részéről eddig felmerült aggályokat a következőkben foglaljuk össze. Soknak tartják a reájuk eső összeget. Ezt az összeget azonban az ideai viszonyok szerint állapítják meg. Ha már most a magánfelekkel való kiegyezés nagyobb eredményt tud felmutatni, akkor ez az aggályuk a korcsmárosoknak részben elesik, talán elesik egészen is.

Egy másik aggály az, hogy a szabadkai korcsmárosok közül a terhet aránylag a kisebb számnak kellene viselni, különösen akkor, ha a kiegyezés az egyetemleges felelősséget feltételezi.

Ez az aggály bizonyára megfontolandó és ha az egyetemleges felelősség kimondatnék, azonnal oly módokatokról és eszközökről is kellene gondoskodni, melyek ezen egyetemlegesség alapján egyik-másik korcsmárosnak lehetetlenné tennék a többinek a kijátszását. Ha ezeket az eszközöket és módokat már megtalálták, akkor meg vagyunk győződve, hogy a korcsmárosokkal való kiegyezés elé akadályok nem fognak gördülni.

Ha más alapon kíséreltetnék meg a kiegyezés, a korcsmárosoknak ez az aggályuk akkor a város részéről merül föl. Mert ha a magánosoknál biztosítható is a kiegyezési összeg, sokkal nehezebben biztosítható ez a korcsmárosoknál, különösen Szabadkán, ahol a kiskorcsmák tulajdonosai nagyon sűrűn váltakoznak. Ugy lehetne talán ezen esetben a kiegyezési összeget biztosítani, hogy a ki nem fizetett adó, tulajdonos változás esetén az új tulajdonost terhelje. Ebben az esetben a város nagyrészt biztosítva volna az esetleges veszteségek ellen, nem követelhetvén természetesen azt, hogy a kiegyezés fors majorok ellen is biztosítékot nyújtson.

Ha az egyetemlegesség ilyen uton-módon biztosítható lenne, akkor egyetlen korcsmáros sem vonakodnék attól, hogy a kiegyezés előnyeit magától elutasítsa.

Bizonyára érdeklődéssel tekinthetünk a korcsmárosok vasárnap délelőtti értekezlete elé.

Amint értesülünk, a korcsmárosoknak az az aggályuk, hogy a fogyasztási adó nagy részét nekik kell viselniük, annyiban indokolatlan, amennyiben a kiegyezés alapját az általános óhajnak megfelelően az utolsó három évben fizetett összegek átlaga fogja képezni. Ezen az alapon másról, mint méltányosságról szó sem lehet. Hiszük is tehát, hogy korcsmárosaink a kiegyezést csak előmozdítják.

Értesülünk különben arról is, hogy az egyetemlegesség kimondását a tanács nem óhajtja.

Zarándokjárás Szegedre.

Egyre csak járnak zarándokló utban Szeged felé az ország polgárai. A zentaiak november 8-án, a jövő vasárnap mennek Szegedre. Ennek a küldöttségnek jöveteléről a következő levélben értesítik a szegedieket:

Október hó 6-án — a nemzet gyásznapiján — meggyalázták parancs szóra Kossuth Lajos édes apánk megdicsőült szellemét; letépték az érozszobrára kegyeletos kezek által elhelyezett koszorut; arculocsapták a magyar nemzetet.

Az ő nagy szellemét kiengesztelendő, elhatároztuk, hogy november hó 8-án elzarándokolunk Szegedre és ott ünnepség keretében koszorut helyezünk érozszobrának talapzatára.

A bronzkoszorut a mai napon megrendeltük; felkértük éz megnyertük városunk ne-

ves szülöttét, Kalmár Antal dr. urat, hogy legyen vezetőnk és ünnepélyen szószólónk; csatlakozásra hívtuk fel a szomszédos községek iparosait, kartársainkat; zarándok utunkról értesítettük Szeged város tekintetes tanácsát, a szegedi kereskedelmi és iparkamara elnökségét, az ottani ipartestületet, nagyságos Polczner Jenő szegedi országgyűlési képviselő urat, mint az ottani függetlenségi párt elnökét; szóval mindent megteszünk arra nézve, hogy ünnepélyünk méltó legyen Kossuth nagy szelleméhez.

Hazafias tisztelettel kérjük ezek előrebocsátása után a tekintetes szerkesztőséget, miszerint fentiekről tudomást venni és ünnepélyünk fényének emelésére azon résztvenni sziveskedjenek.

Zentán, 1903. október 28-án. Hazafias tisztelettel; Kürkecz István, elnök, dr. Biró János, jegyző.

A zentaiak november 1-én nagygyűlést tartanak a részvétel és az ünnepség részleteinek megállapítására.

Küldöttségek mennek még, amint értesülünk, Adárról, Ó-Becsőrről és Ó-Kanizsárról is.

H I R E K.

Szabadka, október 30.

— **Helyettesítések.** *Schmausz* Endre főispán, törvényadta jogánál fogva *Josó* Aurel dr., Dulich Jenő szabadságának tartamára főjegyzőnek helyettesítette. Helyettesítették még: *Hegedűs* István első osztályú irnok II. osztályú nyilvántartóvá, *Schön* Manó másod osztályú irnok első osztályú irnokká és *Gönczöl* Balázs másodosztályú irnokká.

— **Az orvosi flokszövetség üléséből.** A bács megyei orvosi flokszövetségnek a napokban megtartott ülésén *Bartha* Antal dr. szabadkai törvényszéki orvos a törvényszéki orvosi munkálatok díjazásáról szóló miniszteri rendelet módosítására vonatkozólag tett egy hosszú értekezés kapcsán előterjesztéseket. Javaslatait az ülés egyhangulag fogadta el, s értekezletének befejezése után köszönetet szavaztak neki alapos munkájáért. Zajos óváciában részesítették még *Rényi* József drt, abból az alkalomból, hogy *Latinovits* Pál főispán, érdemeinek elismeréséül megyei tb. főorvossá nevezte ki.

— **Házasság.** Taupert Alfréd főgymnasiumi tanár szombaton délután 4 órakor esküszik örök hűséget *Szkenderovits* Katalin helybeli tanítónőnek.

— **Pályázat körállatorvosi állásra.** B-Vaskut és Rigyicza községeket magában foglaló, Gara község székhelylyel a körállatorvosi állásra december 20-iki lejáratl pályázat hirdettetik. A javadalmazás 1200 korona és a szabályrendeletileg megállapított látogatási díjak. A kérvények *Vojnits* Máté bajai főszolgabíróhoz nyújtandók be.

— **Ministeri határozatok az iparügyekben.** A kereskedelmi miniszter valamennyi másodfoku iparhatósághoz rendeletet intézett amelyben felmenti az iparhatósági megbizottakat az I. foku iparhatóság székhelyén kívül eddig eszközölt műhely és gyárvizsgálat, valamint a városok külterületén levő gyártelepek megvizsgálásának kötelezettsége alól, még pedig azért, mert a legközelebb életbe lépő 1901. évi XX. törvényozikk szerint iparkihágási ítéletek alapján befolyt büntetéspénzek felerésze a községeket illeti, az ipardíjak pedig kereskedelmi oktatási célokra fordítandók s így az iparhatósági megbizottak fuvarkölségeinek fedezésére alap ez időszertint nincsen. Egy másik határozatot is ho-

zott a kereskedelmi miniszter, kimondván, hogy az ipartestület kötelékébe tartozó iparosokat, alkalmazottaik biztosításánál, a kerületi és ipartestületi betegsegélyző pénztár között szabad választási jog illeti meg.

— **Temetések.** *Zomborcsevics* Ferenget ma délután 11,4 órakor helyezték örök nyugalomra ériási előkelő gyászoló közönség részvétele mellett. Ott láttuk a közönség sorában báró *Rédl* Bélát, dr. *Biró* Károly polgármestert, dr. *Flatt* Viktort, *Pargly* Sándort, *Lipozsencsics* Lázárt, ifj. *Vojnics* Mátét, *Lyubibratic* Kelement, Mamuzsich Lázárt, Farkas Zsigmondot, Szalay Mátyást, Gyelmis Gerőt, Gyorgyevics Szredojót, Antunovics Mátét, Kiss Ábelt, Mukios Ernőt, Varga Károlyt stb., stb. Kir. törvényszék részéről dr. Kovács Gyulát, az ügyészség részéről Eperjessy Bólat, az ügyvédi kamara küldöttségét Paukovics Andor elnök, a takarékpénztár és népbankét Varga Ágostou vezetése alatt. A temetési szertartást *Mamuzsich* Felix kanonok-plébános végezte.

Weisz Jakab igazgató-tanító temetése délután fél 3 órakor volt. A végtisztességadásra az izr. hitközség és a szent-egylet előjárósága gyász zászló alatt vonult ki. Az elhunyt kitűnő pedagógus érdemeit dr. *Singer* Bernát főrabbi méltatta szívhez szólóan, a kartársak nevében pedig Salver Samu bucsuztatta el az elköltözöttet.

— **Halászlati javaslat.** Landgráf országos halászlati felügyelő a palicsi halászlát kezelése és fejlesztése érdekében terjedelmes javaslatot nyújtott be a városi tanácshoz, a melyben legutóbbi ittléte alatt szerzett tapasztalatai alapján a halmag megújítására és a halállomány felfrissítésére és minél előnyösebb értékesítésére szükséges intézkedéseket adja elő. A szakszerű fejtegetést bizonyára figyelembe fogja venni a tanács, miáltal újabb tekintélyes anyagi eredmény várható a palicsi halgazdaság révén.

— **Gazdasági ünnepély Ó-Verbászon.** Az ó-verbászi állatkiállítási és szarvasmarhadíjazási és az azzal kapcsolatos társadalmi ünnepélyeket, melyet egyizben már elhalasztottak, a Kis-Kéren fellépett állatbetegségek miatt újból el kellett halasztani. A verbásziak, Kiss Gyula jegyző agilis vezetése mellett, már teljesen befejezték a rendezés sok fáradságot igénylő munkálatát. A vendégek ellátása iránt is a legnagyobb figyelemmel történtek meg az intézkedések. Mindezek tehát alkalmasabb időben újból előlrol kezdhetők.

— **Kantin bérbeadás.** A régi honvédlaktanya kantinjának bérletére ma délelőtt tartották meg az árlejtést a gazdasági ügyosztályban. A bérletet Stein Ignác helybeli lakos, mint legtöbbet ígérő kapta meg 8 évre évi 810 korona bérösszegért s így a tavalyi 310 koronányi évi bért, a mely a kikiáltási összegnek felelt meg, az ideai a kétszeresénél is jóval túlhaladja.

— **Szalmaszállítás.** A város szalmaszükségletének szállítását a ma délelőtt megtartott árlejtésen *Blahovicz* Kovacsev István kapta meg, métermázsánként 1 kor. 80 fillérért.

— **A rakonozatlankodás vége.** A helybeli Sipos-féle cipésműhelyben ma délelőtt az inasok, mint már ez az inasgyermekknél szokás, játékból verekedést rendeztek. Müller József 15 éves inas huzta közülük a legrövidebbet, mert a pajtása egy harapógóval úgy vágott az arcába, hogy a szemivét két helyen is beszakította. A súlyos sérülést a mentők látták el az első kötésel.

— **Rendőri-hírek.** Horváth Ferencz panaszt tett a rendőrségnél, hogy tanyájáról ismeretlen tettesek az éjjel nyolcz kup kuczeriaszárát ellopták. — Úrge József kocsi-járól, míg ő a korcsmába egy ital borra betért, ismeretlen tettes ujdontat új subáját el-emelte.

— **Anyakönyvi-hírek.** *Meghaltak:* Kopilovics Ferencz nő Ováry Ludmil 32 év, Meorosics János 87 év, Slatka Mária 20 év, Weisz Jakab tanító 62 év. Született 10; 6 fiu, 4 leány. Eljegyzés: Klein Kálmán Herman Rozáliát, Pérosics Márk Pertics Annát.

Legujabb hir.

Lapunk zártakor távirati értesítést kaptunk, hogy a volt nemzeti pártiak valamennyien bejelentették a szabadelvű pártban való benmaradásukat. Aponyi azonban beadta a házelnökségről való lemondását.

TANÜGY.

Határozat. A bacsodrog megyei közigazgatási bizottság a tanítókra fontos határozatban kimondta, hogy a tanítói nyugdíj-és gyámalap javára minden tanköteles után 30 fillér járulékat szedendő. A vagyontalan szülőktől a díjakat nem szedik be, hanem azokat az iskolamulasztási pénzekből pótolják az iskolafentartók s az így begyűlt összeget legkésőbb a folyó év végeig a kir. adóhivatalba szolgáltatassák be.

Törvénykezés.

Lisztlopók.

Folyó évi április hó 16. és 25-én éjjel 6, majd 8 zsák lisztet loptak el a kis-szállási uradalom gőzmalmának raktárából. Fuchs Márton gőzmalmi éjjeli őrré, Fuchs Józsefre, Földes Jánosra és Zambó Andrásra esett a gyanu. A vizsgálat folyamán felmerült terhelő körülmények miatt a szabadkai kir. ügyészség, mind a négy ellen vádat is emelt lopás büntetése miatt.

Ebben a bűnügyben ítélkezett ma a szabadkai törvényszék büntető tanácsa. Az elnök Szerdahelyi Sándor, szavazó bírák Hajnal József dr. és Kosztán Miklós, jegyző Morava Károly dr. voltak. A vádhatóságot Papp Sándor dr. alügyész képviselte.

A tárgyalás folyamán csak Fuchs Márton és József, valamint Földes János bűnössége nyert bebizonyítást, Zambó András tagadásával szemben azonban bizonyítani nem lehetett. A kir. törvényszék ennélfogva Fuchs Mártont *hét havi*, Fuchs Józsefet és Földes Jánost pedig *hat-hat havi* börtönre ítélte. Az ügyész súlyosbítás végett felebbezett; Fuchs Márton és József az ítéletben megnyugodott, míg Földes János úgy a bűnösség kimondása, mint a büntetés mérve ellen szintén felebbezést jelentett be.

Kalmár Antal a vizsgálóbíró előtt.

Kalmár Antal dr. kihallgatása tegnap délután folyt le a szegedi vizsgálóbíró előtt. Kalmár Antal ellen az ügyészség — mint már megirtuk — a Szeged és Vidékben megjelent Katonák! című czikke miatt emelt vádindítványt. Magay Lajos vizsgálóbíró kérdéseire kijelentette, hogy a czikk szerzőségét elvállalja, a vizsgálatot elrendelő végzésben megnyugszik és védőjéül Balassa Ármin dr. ügyvédet jelenti be. A vizsgálóbíró átolvasás végett átadta az ügyészség vádindítványát

Kalmárnak, aki ebből megtudta, hogy az ügyészség nem is egy, hanem két vótséget vőlt találni czikkében: a btkv. 141. szakaszának második bekezdésébe ütköző királysértés és a 172. szakaszba ütköző izgatás vétségét. Rendkívül nevezetes és páratlannak mondható a vádindítvány megokolása. Ez ugyanis abban látja a királysértést, hogy Kalmár a Gott erhaltét hóhérbimnusznak, a fekete-sárga zászlót pedig hóhérszászlónak nevezte. Az izgatást viszont a czikk azon kijelentésében keresi a vádindítvány, hogy a királynak nincs joga a magyar hadsereg magyar nyelvét németté tenni, továbbá abban, hogy a czikk a politizálást javasolja a katonáknak. A vádindítvány az előbbi kijelentéssel szemben a büntetőjogi keretektől kilépve annak a politikai meggyőződésnek ad kifejezést, hogy a királynak igenis joga van az 1867. XII. t.-cz. 11. §-a alapján a magyar hadsereg magyar nyelvét németté tenni. Az ügy — ha elfejlődik odáig — a szegedi esküdtbiróság fóruma előtt fog főtárgyalásra kerülni.

Közgazdaság.

Időjárás. (A központi meteorológiai intézet távirati jelentése.) E hó 31-ére hűvös időjárás várható sok helyütt csapadékkal.

Ó-Becse—zombori vasut. Míg a sokkal később kezdeményezett Halas—Rigyczai vasutat már átadták a forgalomnak, — addig az óbecse—zombori vasut hosszú vajudásban szenved és sehogysem bír megszületni. Most a vasutat motoros rendszerűnek tervezik, mely a Ferencz csatorna mentén haladna, és a községek forgalmasabb főbb utcáin menne keresztül megfelelő megálló helyekkel. E napokban egy miniszteri tanácsos vezetése alatt működő bizottság bejárta az egész vonalat és megállapította az állomások helyeit. Szóval minden előkészület meglenne téve, csak egy baj van, hogy pénz nincs elegendő hozzá és az egyes községek még mindig nem sietnek a hozzájárulási összeg megnagyobbításához s így a vasut kiépítése még jó ideig eltarthat; bár azt vélik tudni némely beavatottak, hogy a vasut finanszírozása biztosítva van.

Pénz- és értékpapírpiac. A belföldi pénzpiacnak az októberi ultimó mindenkor a legerősebb szükséglet időpontja. Egyfelől a nagy szelvény-beváltások, másfelől a házbér-kereslet teszik ezt a terminust ilyené akár jó, akár rossz a gazdasági helyzet. Eddigelé ugyan normális határok között mozog a pénzkereslet és máig a jegybankhoz való benyújtások sem öltöttek túlságosan nagy terjedelmet. Az októberi ultimónak itt vázolt tulajdonsága azonban, melyet az idén még fokoz az a körülmény, hogy ugyanakkor válik esedékessé az osztrák-csoport részéről a tavasszal átvett 125 millió osztrák koronajáradék-kölesön utolsó 15 millió koronás részlete, mégis eléggé érthetően megnyilvánult a pénzkölesönzők nagy tartózkodásában, mely a rövid lejáratokkal szemben kevésbé volt észlelhető, mint a hosszabb esedékességekkel szemben. Ily körülmények között a bécsi magánkamatláb, mely a médió után $3\frac{7}{16}\%$ ról lehanyatlott volt $3\frac{5}{8}\%$ -ra, a hét első napjaiban ismét visszaemelkedett $3\frac{7}{16}\%$ -ra, ma pedig elérte a hivatalos rátát, úgy, hogy az ultimóig még hátralevő néhány napon a jegybank lesz a piac egyedüli pénzforrása, ami bizonyára élesen elő fog tűnni a legközelebbi bankkimutatásból. A többi kamattétel megfelelően emelkedett és kereskedelmi váltótárca csak $4-5\frac{1}{4}\%$ -tól felfelé helyez-

hető el. Valószínű azonban, hogy a kamatláb emelkedő iránya ezzel el is érte idei csúcspontját és az ultimó után az ellenkező tendenciába fog átsapni. Ezt nemcsak a gazdasági élet rendes vérkeringése teszi valószínűvé, amely a szelvény-beváltások és házbérfizetések céljaira ma szükséges pénzt ismét mint gyümölcsözést kereső tőkét fogja a piacra visszaterelni, hanem plauzibilissé teszi deviza-piacunk helyzete is, amely a héten újabb, bár nem jelentékeny, aranyimportokat tett lehetővé. Piacunk még mindig igen sok külföldi követelés felett rendelkezik s ebből mindannyiszor merit, valahányszor nagyobb aranyszükséglet jelentkezik s mint-hogy egy idő óta ugy nálunk, mint Bécsben, tetemesen megcsappant a deviza-forgalom, a piacnak mai helyzete mellett az aranyimport a képzelhető legtermészetesebb jelen-ség.

Gabonatözsde.

Budapesti gabonatözsde.

Ma eladatott 20.000 mm. buza finom áru változatlan alárendelt áru alig tartott áron. Egyéb nem változott. Mérsékelt forgalom mellett a határidőüzlet tartott irányzattal zárult.

	Kezdete	Változás
Buza okt.-re	—	—
Buza	—	—
Buza apr. 1904	768	770—769
Rozs okt.-re	—	—
Rozs	—	—
Rozs áprilisra	658	660—659
Zab okt.-re	—	—
Zab	—	—
Zab áprilisra	558	559—558
Tengeri szept.-re	—	—
Tengeri	—	—
Tengeri máj. 1904	529	528—527
Répe	—	—
Répe	11.80	11.80—11.90

Helyi gabona áruk.

Élénk kínálat mellett forgalomba került ma 1000 mtm. buza 7.05—10 koronás árban. Zabban szintén megfelelő kínálat fejlődött és tartózkodó vételkedv mellett csekély mennyiség kelt el 4.80 koronáért. Tartózkodó vételkedv mellett rozst 5.60 és árpát 5.30 koronáért vásárolták. Élénk vételár és megfelelő kínálat mellett csöves tengeriben nagy mennyiség került forgalomba, melyért 2.90 koronát fizettek 50 kgként.

Idegenek Szabadkán.

Október 30.

Nemzeti szálloda: Hegedűs J mérnök Bpest, Herman József utazó Eszék, Csillag Ferencz bizt. felügyelő Bpest, Klein Jakab, Till Sebestyén, Szekula Árpád, Kohu Károly, utazók Bpest. Weiner Adolf, Wassermann J. Fein Mór utazók Bécs.

Bárány szálloda: Wagner ut. Bpest. Steinfeld Ignác ut. Bécs, Kenke mérnök Zombor, Schreiber N. utazó Bécs. Mikos Lajos Vásárhely. Holozér Mór ügynök. Schwimmer lókeresek. Bécs. Gaál Benő ut. Bécs.

Polgári szálloda Pfeifer Fülöp Zombor Kellner Sándor Geldmann Emanuel Kishegyész. Klein Adolf Mohács, Dettel mérnök Bpest. Gönlök jegyző O Sódvő, Neskosits Mlader Moholy. Schick Matyas Torcsa.

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE

20026/903. szám.

Ád árverési hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a város közönsége tulajdonát képező alább megnevezett nádasokban termelt nád a következő napokon árverés útján a helyszínén el fog adatni.

I. F. évi november hó 10-én délelőtt 9 órakor:

Ludas tábori	63 ⁵⁰⁰ / ₁₀₀₀ lánc.
Ludas füzési	42 ⁶⁰⁰ / ₂₀₀₀ „
Ludas csurgói	25 ¹²⁵⁰ / ₂₀₀₀ „

II. F. évi november hó 11-én délelőtt 9 órakor:

Ludas nagyréti	59 lánc.
Ludas szigeti	32 ⁸⁰⁰ / ₂₀₀₀ láncz.
Ludas szárazréti	64 ¹⁰⁰⁰ / ₂₀₀₀ „
Ludas sóstói	1 láncz.

III. F. évi november hó 12-én délelőtt 9 órakor:

Palics környéki: a zentai uttól a halászházig 88 láncz.

IV. F. évi november hó 14-én délelőtt 9 órakor:

A halász háztól a Geiger szállásig 38 ²⁰⁰/₂₀₀₀ láncz.

V. F. évi november hó 16-án délután 3 órakor

Mlakai 19 ¹/₂ láncz.

VI. F. évi november hó 17-én délelőtt 9 órakor:

A sándori szőlőktől Ludasig 74 ¹¹⁰⁰/₂₀₀₀ láncz

VII. F. évi november hó 18-án délelőtt 9 órakor:

Kelebia	88 ⁶⁰⁰ / ₂₀₀₀ láncz.
Tompai gyékényes	1 láncz.

VIII. F. é. november hó 20-án d. e. 10 órakor a gazd. ügyosztály hiv. helyiségében:

Kőrösi csőszház melletti	1 láncz.
Bukvátyi tó	1 láncz.

Megjegyeztetik, hogy a vételár azonnal a helyszínén fizetendő, egyéb ár. feltételek a gazdasági ügyosztály hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Kelt Szabadkán, 1903. évi október hó 24.

A városi tanács.

Hirdetés.

Ómoroviczán a község házában 1903. évi november hó 18-án délelőtt 10 órakor bírói árverés fog megtartatni az ómoroviczai 254. számú telekjegyzőkönyvben felvett ingatlanról, mely áll a nevezett községben egy teljesen téglából épült 9 szobás egyemeletes házból és ahhoz tartozó 2844 □ öles udvar és kertből.

A kérdéses ház Hajnal Irén tulajdonát képezi és a község háza mellett fekszik.

Kikiáltási ár 12000 korona vagyis 6000 forint, melyen alól az ingatlan el nem adatik.

Bánatpénz 1200 korona.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Birkáss Gyula szabadkai és Czedler János zombori ügyvédektől.

Kérjük a czégre ügyelni!
Legnagyobb választék
kész férfi és gyermek ruhákban
Földes Samu és Társánál

Szabadkán
Főtér, Vermes palota.



Legolcsóbb árak az őszi idényre:

Őszi gyermek öltöny . . . 6.— kor.
Őszi gyermek felöltő vagy téli kabát 9.— kor.
Őszi férfi öltöny 17.— kor.
Őszi férfi felöltő, téli kabát vagy Ulszter . . . 19.— kor.
Őszi nadrág, szövet . . . 6.— kor.
vagy Kamgarnból, minden szín és nagyságban, jó minőségű szövetből, felelősség mellett!

Gyors elszakadás esetén azonnal másik új ruhával kicseréljük!

Kérjük a czégre ügyelni!

Legolcsóbb a

Terézia 
 **levélpapír**

szép Ivori színben, tükör sima felületű, kellemes iras. — 50 boríték és 50 levélpapír, diszes dobozban

65 krajczár.

Kapható **Heumann Mór** papirkereskedésében Szabadkán.

Aki elegánsan és olcsón akar **ruházkodni**

az forduljon

Faragó Albert

kész női ruha üzletéhez

SZABADKA, Dóka-u. 3. sz.
Dr. Szilasi Mór ur házában.

Valódi szántaró mosó blouzok 75 krtól feljebb
„ „ parget „ 1 frtól „
Igen jó minőségű szövet blouzok 1-75 krtól „
Jó minőségű szövet aljak 2 frtól „
Pongyolák, karton, szövet és pargetben kis gyermek ruhák 50 krtól feljebb. — Raktáron vannak még igen nagy választékban clot, parget, flanel alszoknyák; Fiu és leányka ruhák, clot és lüszter ampir kötények, szövött és kötött árukban, u. m. téli akó ingek, nadrágok ugy férfi mint hölgyek részére.

Szolid és pontos kiszolgálást biztosítva, teljes tisztelettel

FARAGÓ ALBERT.

Van szerencsém t. cz. szives tudomására hozni, hogy több év óta fenálló szabó üzletemet a

női ruha elkészítésre

is kiterjesztettem, s e célra berendezett műhelyemben (Tompá-u. 296. »vörös ökör« iskola mellett) elkészülnek — szakszerűleg — a legszebb női divat toillettek, angol kosztüm, diszes tavaszi és nyári ruhák stb. — Különös figyelmébe ajánlom a

női felső-kabátokat és

ANGOL RUHAKAT, melyek műhelyemben

férfi szabó munkások által készülnek. Remek állásért (Paleto, Spenser vagy testhez álló) kezeskedem.

Barth Henrik

férfi- és női szabó.

Eötvös-utca 60. szám, (Hélpiaoz.)

Csermák József

zongorakészítő és hangoló lakik Birkáss Lajosnak a régi szénaterén levő házában.

Papír hulladékok
alágyujtáshoz
egy kiló 3 fillér.

Kapható:

Heumann Mór

papirkereskedésében Szabadkán.

Magyar kölcsön-

könyvtár előfizetési

lési ára egy hére

1 korona

Heumann Mór

könyvkereskedésében

Szabadkán.

Legolcsóbb bevasárlási forrás!

Elegáns kalapok, nyakkendők, botok, gallér és kézelők, keztyűk, harisnyák, fekérneműek és sport cikkek dús választékban.

== Különlegességek női bluzokban. ==

EISLER IZSÓ

férfi és női divatarúházában

Szabadkán, főtér.